Agenda Legislativa del Grupo Parlamentario de Acción Nacional en la Cámara de Diputados LXI Legislatura

El Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional presenta esta síntesis de la Agenda Legislativa que impulsará durante los trabajos del Segundo Periodo Ordinario del Tercer Año de Ejercicio de la LXI Legislatura. El documento que detalla el conjunto de propuestas registradas por los diputados federales del PAN durante los trabajos de esta Reunión Plenaria será registrado oportunamente ante la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados, como lo señala la Ley.

En este último Periodo Ordinario de Sesiones que habremos de cumplir como representantes de la Nación, los diputados federales de Acción Nacional nos disponemos a impulsar un conjunto de iniciativas de ley y puntos de acuerdo que atiendan los temas más urgentes de la agenda nacional.

Respecto a las prioridades contenidas en el presente documento, nuestra expectativa es superar el grado de cumplimiento de la Agenda que registramos para el Periodo Ordinario anterior. 

Nosotros asumimos un compromiso de responsabilidad con los ciudadanos porque entendemos que la Agenda no es un simple requisito sino un compromiso que tenemos frente al pueblo de México.

Estimamos que el Periodo Ordinario de Sesiones que se inicia será de un intenso trabajo en comisiones, así como también, de un vigoroso debate parlamentario en el que los diputados federales de Acción Nacional vamos a argumentar sobre la situación del país.

Asimismo, sobre los avances de la gestión en los Gobiernos Federales que hemos encabezado, así como de otros temas propios de la circunstancia política de encontrarnos en una etapa electoral, donde muchos ciudadanos y militantes políticos tomarán sus decisiones de cara al proceso electoral de 2012.

El trabajo legislativo que realizaremos, no estará sujeto a los imperativos de la coyuntura política. 

Los proyectos que presentarán e impulsarán los diputados federales del PAN tendrán como característica buscar una ampliación de las oportunidades para las mexicanas y los mexicanos, que faciliten su ingreso a la escuela, al empleo y aumente su bienestar; que nos brinden mayor seguridad y un futuro con posibilidades, haciendo tangible el anhelo común de vivir mejor. Vamos a impulsar leyes que signifiquen mayor justicia, mayores libertades y mejores oportunidades para las familias mexicanas. Ese es nuestro compromiso.

Con la presentación de esta Agenda, no sólo pretendemos avanzar en el impulso de los proyectos que ha generado cada uno de los integrantes de nuestro Grupo Parlamentario, sino, además, vamos a seguir brindando un sólido respaldo a los proyectos del Ejecutivo Federal que siguen pendientes, porque otros partidos los tienen detenidos. También avanzaremos en la realización de la Plataforma Política de Acción Nacional que refleja las aspiraciones e intenciones del México que impulsa nuestro partido.

La Agenda Legislativa del GPPAN para el Segundo Periodo Ordinario del Tercer Año de Ejercicio de la LXI Legislatura contiene un conjunto de temas relevantes:
Temas prioritarios de la agenda político-jurídica.
I. Democracia y buen gobierno

Reforma Política

Para consolidar el avance de nuestra democracia y mejorar las relaciones entre los Poderes de la Unión y los órdenes de gobierno, se impulsará la aprobación de las propuestas contempladas en la Reforma Política y que siguen pendientes como:

· Reelección de legisladores para fortalecer la rendición de cuentas entre representantes y representados.
· Candidaturas independientes en las entidades federativas, para hacer universal a todos los órdenes de gobierno, el derecho de todos los mexicanos a contender por cargos de elección popular.

· Observaciones al Presupuesto de Egresos de la Federación, para dar certidumbre a la distribución del gasto público que desde el Poder Ejecutivo se propone.
· Reconducción del Presupuesto de Egresos de la Federación, para evitar que la falta de acuerdos pongan en riesgo la continuidad de programas de inversión y de gastos indispensables para el beneficio social.
· Consulta popular, para fortalecer y alentar la participación  de la sociedad en las cuestiones públicas del Gobierno Federal.

Ley Anticorrupción

A fin de combatir la comisión de ilícitos en las contrataciones públicas, se propone tipificar un catálogo de conductas ilegales así como su correspondiente sanción. La investigación será a través de una autoridad única que podrá iniciar el procedimiento sancionador administrativo de oficio. Estas sanciones podrán ser aplicadas a personas físicas y morales de nacionalidad mexicana y extranjera.

Responsabilidad de los Servidores Públicos

Con las reformas a la ley de responsabilidades administrativas se fortalecerá la regulación para combatir la corrupción de servidores públicos, a través de disposiciones que protegerán a los denunciantes y a las personas que aporten información relacionada con el posible incumplimiento de las obligaciones de los servidores públicos federales.

II. Seguridad y justicia

Lavado de dinero

Con el objeto de abatir a la delincuencia, se propone crear para el ámbito federal un marco normativo que establezca procedimientos que permitan identificar y reportar las operaciones económicas realizadas por grupos delincuenciales. Dicha Ley, determinará en forma específica las actividades que serán motivo de estos procedimientos, así como en la que se prohibirá el uso de dinero en efectivo. 

Con ello se podrá dotar de una herramienta útil a las autoridades con la cual puedan mermar el poder económico del crimen organizado.

Código Federal de Procedimientos Penales 

Para que la impartición de justicia sea democrática y protectora de los derechos humanos con base en el debido proceso, se propone expedir un nuevo Código Federal de Procedimientos Penales.

Este Código deberá regular el nuevo sistema de justicia penal bajo un esquema de juicios orales fundamentados en la igualdad entre las partes, juicios rápidos y con audiencias desarrolladas frente a los jueces y de cara al público.

Instituir un sistema de justicia integral para adolescentes en el ámbito federal.

Para contar con un sistema de justicia penal en el ámbito federal dirigido a las personas con una edad entre los 12 años cumplidos y menos de los 18 años, se propone expedir una ley federal que se estructure bajo el principio del debido proceso, el respeto a los derechos humanos y ante todo el interés superior del niño, privilegiando en todo momento la reinserción social y familiar de los menores, motivo por el cual el internamiento habrá de establecerse como la última medida a imponer.

Nueva Ley de Amparo y por el fortalecimiento de la Suprema Corte de Justicia de la Nación

Esta nueva ley tendrá por objeto desarrollar los nuevos principios del juicio de amparo que derivan de la reforma constitucional del 06 de junio de 2011, para que su tramitación sea más ágil y oportuna.

De esta manera se ampliará el ámbito de su tutela a los derechos humanos o la procedencia del amparo por un interés legítimo y las declaratorias generales de inconstitucionalidad que beneficiaran a más mexicanas y mexicanos, con ello se modernizará una de las mejores instituciones de justicia del País, y a la par, se fortalecerá al Poder Judicial de la Federación y la Suprema Corte de Justicia de la Nación.
Castigar y erradicar la trata de personas y la explotación de niñas y niños.

A efecto de tipificar y sancionar en forma eficaz el delito de trata de personas, así como implementar verdaderas medidas de asistencia y protección a las víctimas de este delito, se propone expedir una Ley General en la materia cuya aplicación será a nivel nacional,  estableciendo para ello las bases que permitan a las autoridades federales y locales  coordinarse en la investigación, protección de víctimas, procesamiento y sanción de los responsables.

Nuevas tecnologías para combatir  a la delincuencia. 

A fin de combatir los delitos asociados con la delincuencia organizada, contra la salud, secuestro, extorsión o amenazas, se propondrá que las autoridades federales tengan la posibilidad de localizar geográficamente y en tiempo real equipos de comunicación móvil; asimismo se bloqueará de manera permanente las señales de telefonía celular, de radiocomunicación y de transmisión de datos o imagen dentro de centros de readaptación social.

III.- Temas prioritarios de la agenda económica

Regulación de la deuda pública estatal y municipal

Legislaremos para supervisar y regular los mecanismos para la contratación de deuda pública tanto de las entidades federativas, como de los municipios, con el objeto de hacer eficiente la inversión de estos recursos

Minuta de la Ley General de Cambio Climático

Revisaremos minuciosamente esta propuesta que viene del PAN Senado, a efecto de buscar consensos que salvaguarden los intereses de todos los involucrados en el tema. Se reconoce la importancia de esta Minuta ya que busca distribuir las facultades de cada Orden de Gobierno y establece acciones para que los sectores público y privado contribuyan a la mitigación y adaptación del Cambio Climático.

Transparencia y rendición de cuentas del Ramo General 33

Es fundamental impulsar proyectos legislativos para que la asignación de los recursos federales que se transfieren a los estados y municipios se apeguen cada vez más al presupuesto por resultados, en particular las Aportaciones Federales (Ramo 33) al ser el mecanismo financiero que más recursos federales provee a estos gobiernos. En este sentido, seremos contundentes en la vinculación de responsabilidades que le corresponden a la Auditoría Superior de la Federación sobre la materia.

Reformas en materia de Desarrollo Urbano y Metropolitano 

Este ha sido un tema debatido en las últimas dos agendas del Grupo Parlamentario del PAN; los legisladores panistas han insistido en regular el ejercicio de los recursos del Fondo Metropolitano, así como una mayor rendición de cuentas. Consideramos su impulso porque ya existen diversas iniciativas y trabajos emprendidos al respecto.

Reformas a la Ley Minera

La minería ha sido una de las actividades tradicionales que generan riqueza a nuestro país, por ello, debemos legislar el marco normativo del sector con el objeto de actualizar derechos y agilizar el otorgamiento de las concesiones, a efecto de fortalecer y dinamizar a esta gran industria.
Ampliar facultades de la CONDUSEF

Se fortalecerán las atribuciones de la CONDUSEF para otorgarle poder más coercitivo sobre los intermediarios financieros que violen los principios de transparencia y competencia de los servicios.

Revisión de las atribuciones de la Comisión Federal de Competencia Económica
En Acción Nacional estamos convencidos de que las reglas de juego en materia de competencia económica, son esenciales para el desarrollo del país, por ello, revisaremos minuciosamente si las reformas aprobadas recientemente en la materia tienen efectividad e identificar si persisten obstáculos para el correcto desempeño de la competencia económica de México, y si es el caso proponer mecanismos legislativos adicionales enfocados a fortalecer el tema.

Delitos Ambientales en Áreas Naturales Protegidas y Bosques

Impulsaremos la aprobación de diversas iniciativas para inhibir, prevenir, detectar y castigar los delitos ambientales, particularmente aquellos que atentan contra las áreas naturales protegidas y los recursos forestales. Revisaremos la afectación de estas prácticas tanto en el orden federal, así como la viabilidad de legislar en el ámbito local.

IV.- Temas prioritarios de la agenda de campo

Reducir la vulnerabilidad del campo ante Desastres Naturales

Acción Nacional está consciente de la fragilidad del campo mexicano ante eventos atmosféricos como sequías o heladas, así como de la creciente amenaza que esto representa frente al cambio climático, es por ello que buscaremos fortalecer en la ley disposiciones encaminadas a la realización de acciones estructurales que reduzcan el riesgo de afectación por contingencias climáticas. 

Es un tema actual que requiere de medidas preventivas para poder reducir el impacto social y económico, asimismo, sería más efectivo reducir la vulnerabilidad del sector agropecuario y rural, en lugar de cubrir daños por desastres naturales. 

Presupuesto con mayor impacto social y económico en el medio rural

Propondremos en la ley aplicable criterios de transparencia y reforzaremos las disposiciones referentes a la transversalidad en la aplicación del gasto en el medio rural, el sector agropecuario, pesquero y acuícola, a fin de encadenar de mejor manera las diversas necesidades del sector que se entrelazan.

Publicación de documentos y dictámenes pesqueros y acuícolas

Se propone reformar la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables,  a fin de establecer en la ley la publicación y el tipo de documentos a difundir en materia de pesca y acuacultura a través del Diario Oficial de la Federación. Con esta propuesta se busca dar transparencia y difusión de documentos técnicos y de normatividad pesquera, útiles para los partícipes de la pesca en la oportuna y adecuada toma de decisiones.

Perfeccionamiento de instrumentos financieros para el campo

Proponemos reformar los instrumentos financieros que atienden al campo, buscando la efectiva y correcta aplicación de los recursos al sector para apoyar a pequeños y medianos productores que tienen participación en el mercado. Se revisará el marco jurídico del sector financiero referente a Financiera Rural.

Sistema Nacional de Recursos Genéticos Agropecuarios
Impulsar para su aprobación, la iniciativa que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable para crear en nuestro marco jurídico un sistema nacional de recursos genéticos agropecuarios que permita salvaguardar la riqueza genética. Con esta propuesta se da certidumbre jurídica a las actividades de salvaguarda y aprovechamiento genético de recursos agropecuarios, además de contribuir a la seguridad alimentaria y al empleo. 

Temas prioritarios de la agenda social

Reforma Laboral para impulsar el crecimiento económico 

Lograr una reforma laboral que genere condiciones para la creación de más y mejores empleos, para las nuevas generaciones, que dinamice la justicia laboral, y que establezca mecanismos para que los grupos vulnerables puedan acceder al empleo en igualdad de condiciones y derechos. 

Acceso a la vivienda de jóvenes trabajadores

Impulsar la reforma a la Ley del INFONAVIT para fortalecer el acceso a la vivienda, para los trabajadores que tengan menos de 30 años y ganen hasta cuatro salarios mínimos, y puedan retirar hasta 30 por ciento de los recursos de su subcuenta de retiro para adquirir una vivienda.  

Pensiones dignas a militares 

Impulsar la reforma que permita mejorar las condiciones de vida de los militares, sobre todo los de menores ingresos, al homologar los beneficios de la seguridad social independientemente de sus años de servicio y establecer una pensión vitalicia garantizada para las viudas del personal militar que fallezca en hechos de armas.

Fortalecer el acceso y calidad de la educación media superior 

Armonizar la Ley General de Educación con las disposiciones de la reforma constitucional relativas al derecho y la obligatoriedad de la educación media superior, para generar mayores oportunidades para nuestros jóvenes. 

Combate a las Adicciones 

Actualizar el marco jurídico para generar las disposiciones legales necesarias para fortalecer la prevención y atención de los problemas de adicción en la población, los cuales se han incrementado durante los últimos años afectando principalmente a los jóvenes. 

En el Periodo Ordinario de Sesiones que se inicia, el Grupo Parlamentario de Acción Nacional participará también activamente en la elaboración de los dictámenes de las iniciativas presentadas en esta Cámara y en las que habíamos alcanzado ya el consenso de los Grupos Parlamentarios como la Reforma Laboral y otras relacionadas con Seguridad Pública y Justicia Penal.

Los diputados federales del PAN asumiremos también el compromiso de ser el brazo político del Partido Acción Nacional. Trabajaremos no sólo en la trinchera legislativa, sino también haremos política para sacar adelante el proyecto que compartimos con el presidente del Comité Ejecutivo Nacional, Gustavo Madero para ganar las próximas elecciones federales, obteniendo para Acción Nacional la tercera Presidencia de la República y la mayoría en ambas Cámaras al Congreso de la Unión.

De la misma forma, seguiremos respaldando la gestión del Presidente de la República, Felipe Calderón, brindando todo el apoyo político que esté a nuestro alcance para concluir los procesos legislativos de las iniciativas enviadas a esta Cámara por el Ejecutivo y vigilando que los procesos de fiscalización de la gestión de gobierno se hagan con estricto apego a la ley y sin sesgos político-electorales.

Para nosotros, el último Periodo Ordinario de Sesiones de la LXI Legislatura, servirá también para insistir en profundizar en todos los órdenes las conductas de transparencia, legalidad y eficiencia. Se seguirán cumpliendo las normas y procedimientos que combatan en los gobiernos locales la opacidad, la discrecionalidad, la falta de democracia y la corrupción rampante que sigue lastimando a la población de muchos estados y municipios, lo cual, habrá de reconocerse, hemos superado con buen éxito a nivel federal.

Con los puntos contenidos en la presente Agenda Legislativa, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional refrenda su compromiso de trabajar responsablemente en el último Periodo Ordinario de Sesiones de la Legislatura, en el cual nos disponemos a cumplir con los proyectos que el partido se trazó desde el inicio de la misma y que son exigencia cotidiana de los mexicanos.

Mérida, Yucatán, 27 de enero de 2012.

Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional en la

Cámara de Diputados

Dip. Francisco Javier Ramírez Acuña
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