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07 de marzo de 2012
APRUEBA LA COMISIÓN DE COMERCIO EXHORTOS A AUTORIDADES PARA APOYAR A MIPYMES Y EVITAR PRÁCTICAS DESLEALES DE COMPETENCIA

En reunión de trabajo, la Comisión de Comercio y Fomento Industrial aprobó por unanimidad dos  puntos de acuerdo del senador Guillermo Enrique Tamborrel, en los que se busca la creación, desarrollo y consolidación de las micro, pequeñas y medianas empresas (Mipymes) mediante apoyos fiscales, y se pide a la Comisión Federal de Competencia Económica  (Cofeco) que investigue posibles prácticas “monopsónicas” cometidas por tiendas de autoservicio.     
El primer punto de acuerdo se refiere a un exhorto a las Secretarías de Hacienda y Crédito Público,  de Economía,  al Instituto Mexicano del Seguro Social y a los ayuntamientos, a fin de reforzar los esquemas que faciliten a las Mipymes el pago de sus impuestos y los estímulos fiscales que fomentan su competitividad.
Esta propuesta  recae en la necesidad de promover la creación, desarrollo y consolidación de las micro, pequeñas y medianas empresas, al favorecer el aumento de su productividad, incrementar el desarrollo de productos acorde con sus necesidades y consolidar los esquemas de apoyo en una sola instancia. 

“Las Mipymes en México enfrentan obstáculos de origen externo a su crecimiento, tales como el proceso de globalización, la ausencia de un programa transexenal  de desarrollo y políticas de estabilización de naturaleza fiscal o monetaria agresivas y sus efectos en  ingreso”, se destaca en los argumentos de este punto de acuerdo.

El segundo punto aprobado se refiere a un exhorto a la Comisión Federal de Competencia Económica  (Cofeco), para que investigue la posible existencia de prácticas “monopsónicas”, depredadoras y desleales de comercio por parte de grandes cadenas comerciales de tiendas de autoservicio en prejuicio de sus proveedores.  

Anteriormente el Legislador por Querétaro apuntó que la práctica del “monopsonio” se presenta cuando en un mercado existe una sola empresa compradora o un solo consumidor, lo que funciona como una estrategia para acaparar la producción de cierto bien al no estar dicho concepto establecido expresamente en el marco jurídico nacional. 

Por lo anterior, dijo, es necesario que las autoridades en la materia redoblen los esfuerzos correspondientes a fin de desalentar las prácticas descritas y fortalecer las estrategias que optimicen el adecuado funcionamiento del mercado nacional. 

Durante la reunión de trabajo de la Comisión de Comercio, el senador Juan Bueno Torio se refirió a un punto de acuerdo incluido en el orden del día, en el  que se exhorta  a la Secretaría de Economía a informar de diversas acciones relativas  a la conclusión del acuerdo entre los gobiernos de México y China en materia de las medidas de remedio comercial.

“En el caso de productos provenientes de China, se debe poner la tarifa arancelaria  máxima que nos permite la Organización Mundial de Comercio, que en algunos casos es del 30 o 35 por ciento sobre el precio de la factura, esto me lleva a que hagamos otro planteamiento que está vinculado y ojala lo podamos construir de parte de la Comisión, que es otra incitativa remitida a la Cámara de Diputados para que nos envíen la Minuta,  de una iniciativa que fue de Ricardo Torres Origel para fortalecer la acciones de aduanas a la hora de importar productos de China y que se evite la subfacturación”. 
Conforme a lo planteado por el senador Bueno Torio, la comisión acordó posponer el debate a fin de analizar el avance legislativo de la propuesta hecha en su momento por el senador Ricardo Torres Origel.
A este  evento  asistieron también los legisladores de la fracción panista Ramón Muñoz Gutiérrez y  Jorge Andrés Ocejo Moreno.          
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